Erick Luna, Teresa Uscanga

Repaso

TFA y Descomposicién Exponencial

En la clase anterior se enuncié el TFA (Teorema Fundamental de la Aritmética)
y se probd la primera parte. Como es muy importante, la volveremos a enunciar.
La demostracion de la segunda parte se dard en entrenamientos posteriores.

Teorema (TFA): Todo nimero natural diferente de 1 puede ser represen-
tado de manera unica (salvo por el orden) como un producto de primos.

Ejemplos
1. Responde
(a) (Es 2°-3 divisible entre 27 Sf pues 2.3 =2-(28.3).

(b) ¢Es 2.3 divisible entre 5? No. Supongamos que existe p entero
tal que
29.3=5.p
esto implica que
29.3.50=5.p
notemos que el exponente de 5 en el lado izquierdo es 0, mientras que

en el lado derecho es al menos 1. Esto siginifica que las factorizaciones
son distintas, contradiciendo el TFA.

,Qué relacién se debe cumplir? La prueba de este hecho se dara
después.

(c) ¢(Es 27 -3 divisible entre 87

(d) (Es 2° -3 divisible entre 9?7

(e) (Es 2?3 divisible entre 67
Una de las cosas que el TFA dice es que al obtener la factorizacién de un

ntimero de dos maneras, si en la primera aparece p” y en la segunda p™
luego m = n.

2. (Es cierto que si un nimero natural es divisible entre 4 y entre 3, entonces
es divisible entre 4 - 3 = 127

3. ;Es cierto que si un nimero natural es divisible entre 4 y entre 6, entonces
es divisible entre 4 - 6 = 24

4. El nimero A no es divisible entre 4 y en 6. ;Es posible que el nimero 2A
sea divisible entre 37



5. El nimero A es par. ;Es cierto que el nimero 3A debe ser divisible entre
67

Definicién Decimos que a natural es un cuadrado perfecto si existe b entero
tal que a = b2.
Escribir la definicién de cubo perfecto

Por ejemplo, 9 es cuadrado perfecto ya que 9 = 32, mientras que 8 es cubo
perfecto pues 4 = 23. 3 no es cuadrado perfecto ;Por qué?.

Definicion Decimos que r es irracional si existen n y m enteros tales que
n

r= .
m

Por ejemplo:

: _ 2
e 2 es racional, ya que 2 = {

° % es racional, con n = 3 y m = 4. Ademaés % = g =..

e /3 no es racional. Su demostracién es nuestro siguiente ejemplo.

Ejemplo: /3 no es racional, estilo TFA

Prueba. De no ser asi, existen a y b enteros tales que /3 = %. Multiplicando
ambos lados por b y elevando al cuadrado obtenemos 3b> = a?. Sea 3¢ la
potencia de 3 que aparece en la factorizacién de b y 3 la potencia de 3 que
aparece en a, entonces la potencia de 3 que aparece en a? serd 2e y la de 3 que
parece en 2f + 1. En virtud del TFA obtenemos la ecuacién

2e+1=2f

Lo cual no puede ocurrir, pues un lado de la igualdad es par y el otro impar.
Esta contradiccién implica que /3 es irracional.

Ejercicios Mixtos

1. Tres amigos llamados Do, Re y M{ jugaban a lanzar dados. Los puntos
ganados eran 4, 2 y 0, segin obtuvieran del mayor al menor resultado.
Después de varias jugadas Do, Re y Mi dijeron tener 18, 7 y 6 puntos
respectivamente. ;Quién de ellos miente?

2. Encuentra un numero impar que se escriba como 12a 4 14b, con a y b
enteros.

3. Si 2% = 5%, ;cudnto vale é + %

4. Considere la siguiente tabla.



1123145 ]|6
314 |56 | 7] 8
7189|1011 |12
9110|1112 |13 | 14

(a) De la siguiente lista, jcudl es el tinico nimero que estard en la tltima
columna de la tabla?

i. 97
ii. 98
iii. 99
iv. 100
(b) ¢(En qué renglén se encontrard?

(¢) ¢Cudl es el nimero que se obtiene de sumar cada casilla?

5. Encontrar todas las parejas de enteros (a, b) tales que ab — 3a — 2b = 6.

6. Exactamente una de las siguientes afirmaciones acerca del nimero de mi
casa es falso:

(a) La suma de las cifras del niimero es 6.
(b) Dos cifras del nimero son iguales.
¢) El ntimero es menor que 110.
(d) El ntimero es mayor que 40.
(e) El niimero es primo.
7. El producto de tres nimeros, todos mas grandes que 1 y distintos entre si
es 100. ;Cual es la suma de esos tres nimeros?

8. Calcule la suma

9. Pruebe que si un ntimero tiene un numero impar de divisores, entonces
este es cuadrado perfecto.

10. ;Puede un ntimero escrito con cien 0’s, cien 1’s y cien 2’s ser un cuadrado
perfecto?

MCM

Definimos el minimo comin multiplo de 2 nimeros a = pi*...pp*, b = ¢7"*...q"
como el nimero mem(a,b), que cumple

e mem(a,b) es divisible por el nimero primo p si, y solo si, p divide a a o a

b.



e ¢' es un factor de mem(a,b) si, y solo si, ¢! divide tanto a a como a by
¢'t! no divide a @ o a b.

La cual nos proporciona una receta para calcular el minimo comun multiplo
de 2 numeros

Ejercicios MCM

1. Encuentra el menor niimero positivo que cumpla

e Su residuo al dividirse entre 9 sea 8
e Su residuo al dividirse entre 8 sea 7

e Su residuo al dividirse entre 7 sea 6

e Su residuo al dividirse entre 2 sea 1
2. Encuentra todas las soluciones enteras de la ecuacién 28z — 63y = 101

3. Erick construye un collar para su mamé. Tiene cuentas rojas, amarillas,
verdes, azules y moradas. Cada dos cuentas pone una roja, cada tres una
amarilla, cada seis una verde y cada siete una azul. Cuando Erick llega a
la sexta cuenta, tiene que decidir entre usar una cuenta roja, una amarilla
o una verde. Como tiene que decidir entre tres colores, pone una morada.
Lo mismo si tiene que decidir entre dos y cuatro colores. Erick pondra la
tltima cuenta la primera vez que tenga que decidir entre cuatro colores.
Responde

(a) {Cuédntas cuentas tiene el collar?

(b) ¢En cudles tiene que decidir por dos colores?

(¢) ¢En cudles tiene que decidir por tres?

No es necesario que los escribir todos los nimeros, basta
poner su forma
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